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Először került színre teg­
nap Debrecen ben Háy Gyula 
„Tiszazug“ című színműve. 
Ennél a bemutatónál meg kel! 
álljunk néhány szóra, mert 
— azt hisszük, nem' túlozunk, 
amikor azt állítjuk, hogy egy 
új korszak megindulását je­
lenti az az irodalmi törekvés, 
amelyik a „Tiszazug’“-ban a 
közönség előtt megjelenik. 
.1 társadalmi realizmus első 
irodalmi képviselőiét üdvözöl­
jük ebben a y drámáiban, Leple- 
’>■ 1 lenül és kendőzetlenül vetíti 
elénk azt a kort, amelyik be­
teg társadalmi ég gazdasági 
szerkezetével előrevetíti a nyo­
mat követő fasizmus rémének 
árnyékát.

A 30-as évek elejére fordítja 
vissza a nézők szemét Háy 
Gyula ebben a drámában, 
amely az emigrációban Moszk­
vában született' meg ég realiz­
musával a magyar falu összes 
betegségeit vonultatja fel előt­
tünk.

Döbbenetesen komor színek­
kel jelenik meg a világgazda­
sági válság mélypontján a- 
magyar falu vakvágányra fu­
tóit, belep társadalma, amint 
a nagybirtok és bankok öle­
lése sorvasztja és közönséges 
bűnözésbe hajszolja a parasz­
tot. Mindenki emlékszik még 
a Tiszazug és Csökmő-vidéki 
parasztság a r zenes pőréire, 
amelyek tropikus szenzáció- 

íl ként hasítottak bele a gazda­
sági elnyomatás mélypontján 
a forrongó és változást köve­
telő társadalmi valóságba ős 
egy pillanatra fellebbentették 
a fátyolt arról a mélységes 
csendről, amelybe a néma for­
radalomban magát emésztő 
parasztság komoran burkoló­
zott. Emlékezetes az is, hogy 
akkor ezt a jelenséget a sajtó 
és a hivatalos állásfoglalás, 
mint bűnös személyek- bűnös 
csábításainak eredményét igye­
kezett magyarázni és emléke­
zetes, hogy mennyire tilos 
■'olt a baj társadalmi gyöke­
reit vizsgálni, vagy éppemseg- 
kel kimutatni.

Háy Gyula a Tiszazugban 
épp ezt a valóság,kér esést vé­
gezte cl cs mivel őt Moszkvá­
ban mm nyomta a magyar 
reakció és feudális nagybirtok 
sólya és nem gátolta a csend­
őrök szuronya : ezt az igazsá­
got feltárta és leleplezte. 
A drámában a valösáq társa­
dalomtudományi megismerése 
ás u művészi biztonság találko­
zik, amikor megállapítja, hogy 
az arzénes gyilkosságok nem 
egyéni tragédiák, nem is. egy­
szerűen bűnös személyek bű­
nös unszolásainak eredmé­
nyei, hanem mindenestől a be­
teg parasztság beteges meg­
nyilvánulásai. A betegség kór­
okozója a nagybirtok és az a 
kíméletlen gazdasági kiszol­
gáltatott.-ág, amelyikkel szem­
ben a parasztságnak semmi­
féle védekező eszköze nincs, 
a,~ii " narAsztság földéhaéaé-

Külföldi nyiiaikoxaiok 
vitágMxiofs^ági alapokmányéi

Japán válságos évéi

Ä sanfranciscói konferencia 
keddi záróülésén Truman el­
nök, az öt nagyhatalom kül­
döttségének feje és a küldött­
ségek vezetői mondottak be­
szédei;.

Groiniko

a Szovjetunió küldöttségének 
vezetője bizakodását fejezte ki 
abban az irányban, hogy a 
biztonsági egyezmény valóban 
eredményes lesz. Ha megtalál­
juk a szilárd talajt az alapok­
mány számára — mondotta —, 
sikeremiek tekinthetjük az ér­
tekezlet munkáját.

Hasonló értelemben beszél­
lek Stettinius és Lord Halifax 
is, hangsúlyozva, hogy a fel­
merült nézet,eltérésekből min­
dig sikerült megtalálni a ki­
vezető utat.

Kedden délután kezdték meg 
a béke és biztonsági alapok­
mány aláírását. Elsőnek Kína 
megbízottja, Wellington Koo 
írta alá az okmányt.

Az „Izvesztija*6

mai vezércikkéiben a nemzet­
közi béke és biztonság új szer­
vével foglalkozik. Ma már el­
mondhatjuk — írja a lap — 
hogy a sanfranciscói konfe­
rencián összeült országok két­
hónapos munkája eredménnyel 
járt. Valamennyi békeszerető 
nép életében óriási szerepe 
lesz ennek az okmánynak, 
amelynek elfogadásával a san­
franciscói konferencia munká­
ját befejezte. Az Egyesült 
Nemzetek Magna Chartája 
megszületett. Ebben döntő sze­
repe volt a résztvevő államok 
k i k üld ö tie i 1 vek egy ü t tinűk ödé- 
sériek. A nagyhatalmak érez­

ték felelősségüket és ez még- 
jóbban megszilárdította egysé­
güket, Megoldották azt a nagy 
feladatot, amelyet mindezitieig 
nem lehetett megoldani. Olyan 
szervezet megteremtéséről volt 
San-Franciscóban pzó, amely 
elejét veszi mindenféle a gr esz- 

■ szidnak. Az első világháború 
után megalakult népszövetség 
nem tudott megbirkózni ezzel 
a feladattal. Most, hogy a fel­
adat. megoldást nyert, az egész 
világnak el kell ismernie, hogy 
a Szovjetunió következetes 
együttműködése sokban hoz­
zájárult a konferencia sikeré­
hez.

Németországból érkező je­
lentések szerint

Berlin megszálló" 
zónáinak 4,

kijelölése megtörtént s a fran­
cia, angol és amerikai csapa­
tok megtették már az előké­
születeket arra, hogy átvegyék 
a szövetségesek között létre­
jött megegyezés értelmében a 
német fővárosban számukra 
kijelölt megszálló övezetek el­
lenőrzését. Valószínűleg még 
ezen a héten megtörténik az 
ü 11 népéi,yes bevonulás.

végleges hovatartozásáról a 
békekonferencián fognak dön­
teni. Dét-Tlrol nem tartozik az 
ausztriai brit megszálló had­
erők övezetéhez, miután azt a 
múlt háború végén az olaszok­
nak ítélték oda és így jelenleg 
is Olaszországhoz tartozik. 
Dél-Tirol így az Olaszország 
megszállásával megbízott szö­

vetséges parancsnokság ellen­
őrzése alá került.
A vojvodinai 
választások
megindulása előtt többek kö­
zött Petrovigrádban rendeztek 
nagygyűlést, melyen Nikoláj 
Petrovlcs, a jugoszláv kormány 
kereskedelmi és ellátási mi­
nisztere ismertette a jugoszláv 
felszabadítás! mozgalom pro- 
granimjét. A miniszter első­
sorban a Jugoszláviában élő 
népek egységének és testvéri­
ségének fontosságát hangsú­
lyozta, majd kíméletlen harcot 
hirdetett mindazok ellen, akik 
ellentéteket akarnak szítani, 
vagy különbséget akarnak 
lenni Vojvodina nemzetiségei 
között.
Knut Hamsun
a hazaáruló quislingista nor­
vég író bűn perében a norvé­
gjai Hammstaedt városban 
megkezdődött az előzetes bírói 
eljárás. A bíróság egyelőre 
szeptember 22-ig hosszabbí­
totta meg Hamsun vizsgálati 
fogságát és jóváhagyta min­
den ingó és ingatlan vagyoná­
nak elkobzását.

Emlékezetes még Knut 
Hamsun váratlan és szégyen­
teljes pálíordulá-sa, amikor is 
néhány évvel ezelőtt irodalmi 
mii ltját megtagadva, náci- 
zsóidba szegődött s munkás­
ságával a „fasiszta eszménye­
ket“ kezdte szolgálni. A nor­
vég közvélemény megnyugvás­
sal vette tudomásul Hamsun 
bíróság elé állítását.
567 német emigráns
nyújtotta be az angol külügy­
minisztériumnál hazatérési ké­

relmét. A kérelmezők — kik a 
lehető leggyorsabban kívánnak 
visszatérni Németországba — 
minden erejükkel olyan Né­
metország felépítését akarják 
szolgálni, mely soha többé 
nem í"ogja a világ békéjét meg* 
zavaruk A külügyminiszté­
rium rövidesen dönteni fog az 
ügyben,

Svájcban

országos tüntetésekre ad okot 
riL3!1? özvegyének, Mussolini 
h ddáliák j elen i ét e. Val6?z írni* 
hogy Svájc rövidesen lciuta- 
s|f ja _ Mussolini Eddát. Mus­
solini utolsó berlini nagyköve- 
lének, _ a Svájcba menekült 
Alfiennek kiadatása érdeké­
ben is megindultak a tárgya­
lások. Az ő kiadatását ’ az 
Egyesült Államok kérik.
Japán ellen

washingtoni jelentés szerint 
ötszáz amerikai repülőerőd in­
tézett támadást. Nagoya, Osa­
ka és Asa Ili tíz fegyverkezési 
üzemét bombázták. A. Fülöp- 
szigetékről felszálló amerikai 
csata repülőgepek Nanking, 
Kanton és Hongkong katonai 
cél poutjail támad iák.

Most ismerte el a japán kor­
mány Okjnava elvesztését, A 
kormánynyilatkozat sem ta­
gadja az elvesztett hadászati 
támaszpont rendkívüli fontos­
ságát és Suzuki miniszter elnök 
megállapítja, hogy 

Japánnak a mongolok in­
váziója óta nem voltak 

válságosabb órái.
A miniszterelnök a legnagyobb 
türelemre és az egyre nöivekvö 
nehézségek és nélkülözések el­
viselésére hívja fel a lakos­
ságot.-

nek kielégítését a nagybirtok 
és a bankpolitika eltöri aszol ja, 
a parasztság szervezett fellé­
pése viszont legelemibb csirá­
jában is beleütközik a falu 
felett sorsának komor meg­
testesítőjeként őrködő csendőr 
szuronyába.

Kié legyen a föld ? Ez a 
dráma főtémája. Az arzénes 
gyilkosságok mélységes sül­
lyedésébe belebonyolódott P_a- 
rasztasszmiyok sorra mind év- 
zik, hogy a helyzet»- amiben 
élnek tarthatatlan, változásra 
törekszenek, de ennek _ a vál­
tozásnak a helyes útját meg­
találni nem tudják és így tel­
jesedik be a tiszazugi paraszt­
ság tragédiája : sorra, egymás­
után pusztulnak a „fehér mé- 
raatoi“ & .tahi férflai és ez»6!

gyarapítják a fiatal özvegyek 
apró birtokait.

Azok a személyek, akik a 
drámában megtestesítői ennek 
a beteg társadalomnak, mind 
éles színekkel és mély voná­
sokkal húzzák alá a dráma 
alapját képező történelmi igaz­
ságokat. A csendőr, mint a pa­
rasztságot elnyomó társadalmi 
rend őre, még akkor is teljes 
kiszolgálója a kenyéréi bizto­
sító rendszernek, ha az saját 
társadalmi osztályával vagy 
egyéni szerelmével hozza Is 
összeütközésbe. Ez a csendőr 
mintázza legjobban azt. a poli­
tikai rendszert, amelyik ál­
landó napi gyakorlatot csinál 
abból, hogy a parasztot a pa-, 
rasztM, a munkást ■ a munkás­
sá] szembeállítsa. Fényes

egyenruhával és csillogó szu­
ronnyal vásárolt és nevelt 
osztályárulókat, akik az „ál­
lami. ember“ biztos jövedel­
méért egész osztályuk és vele 
a magyarság jövőjét adták el.

Ez a művészeti irány, amely 
a kor társadalmi szerkezeté­
nek mélységeit művészi meg­
jelenésben mutatja be : törté­
nelmi cselekedet. „Nem el­
kenni kell az igazságot, a tár­
sadalom ellentéteit, hanem ki­
bogozni“ — ez a lenini tétel, 
az alapja ennek az irodalmi 
realizmusnak. Szakítást jelent 
ez az olcsó szórakoztató iroda­
lommal, amely a hétköznapok 
elfelejtését és a bármilyen 
áron való kikapcsolódást 
igényli és helyette a szórako- 
gáebati is világosan látó és «él-

tudatos irányt követő irodalmi 
vonalat vezeti be. Az iroda­
lomnak ez a felfogása eddig 
el volt, zárva a magyar olva­
sóktól és színházlátogatóktól, 
de el voltak zárva azok a tö­
megek is a színház élvezésé­
től, amelyek az igazságot ke­
resték. A fejszabadulás meg­
adta a lehetőséget arra. hogy 
minden társadalmi kérdéssel 
őszintén lehessen szembenézni. 
Háy Gyula darabja még nem 
az új demokráciáiban született; 
emigráns darab, de útjelzője 
kell legyen ennek a rövidesen 
hatalmas fejlődésnek induló 
új társadalmi szemléleten ala­
puló új irodalmi fejlődésnek.

IBI SFilp
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Sztálin marsall kitünteiése

A moszkvai rádió jelenti, 
hogy a legfelső szovjet tanács 
a legmagasabb szovjet katonai 
kitüntetéssel, a győzelmi rend 
érdemjelével és a .^Szovjetunió 
hőse“ címmel tüntette ki Sztá­
lin tábornagyot. Ezzel a leg­

magasabb kitüntetéssel a leg­
felső szovjet tanács Sztálin tá­
bornagynak a szovjet fegyve­
res erők megszervezésével és 
a nagy honvédelmi háború ki­
fogástalan vezetésével szerzett 
érdemeit ismerte el.

A csehszlovákiai földosztás
A csehszlovák földművelés- 

ügyi miraszteir közölte. ho#y a 
köztársasági elnök ma írta alá 
azt a törvényt, mely szerint 
el kell kobozni és a csehszlo­
vák parasztság között kell ki­
osztani a németekkel együtt­
működők földbirtokait. Eddig 
2,302.000 hektár föld ment 
állami tulajdonba, illetőleg ke­
rült kiosztás útján a csehszlo­
vák földnélküli lakosság ke­

zébe. Beszédében utalt az el­
múlt hat évre, amikor a cseh­
szlovák nagybirtokosok együtt 
szípolyozták a német megszál­
lókkal a csehszlovák lakossá­
got. A földművelésügyi mi­
niszter felhívta a földművelő 
társadalmat, hogy alakítsanak 
m ezőga zdasági biz ott ságok at, 
amelyek azután hivatva lesz­
nek a földosztást elősegíteni.

Rövid külföldi hírek
Lomforv Laurénz Steinhardt, az 

Egresiül Államok újonnan kineve­
zett csehszlovákiai nagykövete ked­
den Londonba érkezett. A nagykő­
vel néhány éven keresztül Moszkvá­
ban, majd Ankarában képviselte 
hazája érdekeit

A stuttgarti rádió jelentette, hogy 
Hollandiának a németek által tör­
tént. vízzel való elárasztása következ­
tében az árterületeken csaknem 
minden megsemmisült. Dél-Holtan- 
ciia 80 százaléka pusztasággá vál­
tozott

*

Moszkva. A Szovjetunió legfelső 
tanácsának elnöksége rendeletét 
adott ki, amely új legmagasabb ka­
tonai rangot létesít, a Szovjelúnió 
Generalissimus» címmel. Ezt a ran­
got a Szovjetúnió legfelső tanácsa 
adományozza arra érdemes kato­
náknak, a fegyveres erőnek a. há­
ború idején való irányításával a 
hazának teli rendkívüli kiváló szol­
gálatok elismeréséül.

A Moszkvában tartózkodó Firlin- 
ger csehszlovák miniszterelnök hét­
főn meglátogatta Oszubka Moravszki 
lengyel miniszterelnököt, hogy meg­
beszéléseket folytasson vele. Ugyan­
csak hétfőn a délutáni órákban ta­
nácskozásra tilt össze a Moszkvá­
ban időző csehszlovák és lengyel 
küldöttség is.

A londoni rádió Esse mb öl kelte­
zett híre jelenti, hogy a .Ruhrvidék 
:l67 bányája közül jelenleg 126-ban 
már folyik a munka. A bányákban 
havonta félmillió Ionná szenei bá­
nyásznak ki. Többmillió tonna sze­
net már kibányásztak, de szállító­
eszközök hiánya miatt nem hidjas 
elszállítani.

*

A stockholmi rádió közlése szerint 
Koponhágábnn több olyan hábo­
rús bűnös került Népbíróság ebi. 
akik a németektől jutalmul millió­
kat kaptak, amikből azlán megsze­
rezhették egyes gyárak és üzemek 
részvényeit. Ezeket az üzemeket a 
németek azután nagyarányú meg­
rendelésekkel halmozták el.

Az Állami Gimnázium csatlakozott 
az újjáépítési versenyhez

A debreceni egyesületi Állami 
Gimnázium folyó hő 27-én tartótja 
cl«ö diákgyíilésél. A fiúk a gimná- 
$lum tornatermében gyülekeztek a 
délelőtt folyamán. Itt Ágoston 
György tanár javaslatára „ diák. 
gyűlés egyhangúlag megválasztotta 
tdeislmes elnökéül Gasztonyl Kál­
mán VTI, gtmn tanulót és jegyző­
nek pedig Hankiss Elemér VII. 
gimn. Itanulót,

A* dj elnök felkérte Ágoston 
György tanárt, hogy ismertesse a 
Főigazgatóság 1371—1944/45. sz. 
leiratát, melyben a gimnázium 
ifjúságát a Főigazgatóság felkéri, 
hogy vegyen részt az újjáépítési 
versenyben. Az ügyet a tanulóifjú­
ság egyhangúlag magáévá tette és

A Magyar Demokratikus 
Ifjúsági Szövetség június 
30-án, szombaton dél­
után 5 órai kezdette'5 
tartja meg ötödik ku! 
turdélutánjat a szövet 

ség helyiségében

B „Nép nevében“
címmel.

Tanulmányok, a mun­
kásosztály szerepe az 
irodalomban, előadások, 
szindarabrészletek, sza- 
valókóruM, versek, zette- 
Rrántok ... — Belépíidí; 
nincs. — Mindenkit vár 
a Magvar Demokratikus 
ifjúsági Szövetség kul 

hírcsoportja.

ki jelen teile, hogy rész! akar venni 
ebben a versenyben.

Azonban a közelmúltban történt 
egy olyan sajnálatos esemény, 
melynek rossz emléke még elei r, 
nen él emlékezetünkben. Elepi ku­
koricatörés, melyen 309 diák veit 
részt és dolgozott szorgalmasai!. 
És ennek már több min! egv hó­
napja és egyetlen diák sem látod 
keresetéből sem egy szem kukori­
cát, sem egy Fillért, Ezért tehát a 
diákgyfílés követelje, hogy bizto. 
sítsák őket, hogy ilyen eset többé 
ne. fordnl.jon elő.

Ezntán a vezetőség ígéretet lel! 
arra, hogy az ügyben lépéseket 
fog tenni és miután megbeszélték 
a legközelebbi tennivalókat, Gasz- 
tnnvt Kálmán bezárta az illést.

értesítem
igen tisztelt '-evőimet és megren­
delőimet, hogy Rdrmeóruk és 
bundák tisztítását és molytalani 
táját vállalom, azonban fiszig 
törté né elraktározását, mivel le­

lem eremben a. Biztosító Társasá­
gok a biztosítást nem vállalják 
így azokat saját megőrzésre én 
sem vállalhatom.

Tehát a gondozás úgy történik, 
hogy minden hónapban a, tiszti, 
táa és molytaJanitás után a. szőr- 
meárukat még aznap a következő 
Iisztitéeig való megőrzésre vissza­
adom.
NAGY JÓZSEF
ailleamezter, SZENT ANNA U, 3.

Megejtették 
a városi választásokat

Szerdán délelőtt. 9 órakor kezdő­
dött a városi közgyűlés a Deri- 
múzeum előadótermében. Napirem 
előtt Szabó Kálmán polgármester 
bejelentette, a közgyűlésnek, hogy 
Öry István főispánt halaszthatatla­
nul fontos ügyek akadályozzák a 
közgyűlés elnöki lisztének betölté­
sében és ezért törvényadta. jogánál 
fogva reáruházta a gyűlés vezetését- 
Ugyancsak bejelentette a polgár­
mester a törvényhatósági bizottság 
soraiban történt személyi változáso­
kat. A Magyar Kommunista Pan 
Ónody Irma bizottsági tag helyett 
Friedmann Józsefet, a Nemzeti Pa- 
rasztpávt Teremi Géza helyett Ko­
vács Gyulát küldte be, a Független 
Kisgazda Párt pedig lemondások 
folytán Kardoss Zoltán helyett dr. Hő­
nyi Andort, Kovács József helyett 
Magyari Kálmánt és Juhász Géza 
helyett Kardos Sándort jelű'te bi­
zottsági tagokul. Ugyancsak be,je­
lenlétié a polgármester, _ hogy a 
Nemzeti Parasztpárt Kovács János 
helyeit Kondor Imrét küldte be a 
jog- és pénzügyi bizottságba.

A napirend elölt történt bejelen­
tések után a közgyűlés tárgysoroza­
tának első pontjához alkalmazkodva 
megejtették a városi választásokat 
A törvényhatósági bizottság meg­
alakította a kijelölő választmányt, 
majd minden állásra külön-külön 
megtörténtek a jelölések és meg­
ejtették a szavazást. Főjegyzői ál­
lásra a választmány első helyen 
dr. Vass Károlyt, második hülyén 
dr. Orosz Istvánt és harmadik he­
lyen dr. Szabó Gyulát jelölte. A sza­
vazás eredményeként Debrecen vá­
ros főjegyzőjévé 40 szavazattal dr. 
Vass Károlyt választottál; meg a 
dr. Orosz Istvánra esett, harminc 
szavazattal szemben.

A betöltésre került két tanács­
noki állásra a titkos szavazás egy­
hangú eredményeként 71 szavazat­
tal dr. Orosz Istvánt, a 73 érvé 
nyesen leadott szavazat közül 72 
szavazattal dr. Szabó Gyulát vá­
lasztollák meg. Ugyancsak egyhan­
gúlag tiszti ügyésszé választották dr. 
Kertész Bei át és árvaszéki ülnökké 
dr. Joó Istvánt. A két I. osztályú 
aljegyzői állásra dr. Matkó Imrét 
és dr. Menyhárt Belát, a 11. osztá­
lyú aljegyzői állásra dr. Szilassy 
Gyulát, a kél I. osztályú fogalmazói 
állásra dr. Major Pált és dr. Bá­
nyai Istvánt választotta meg a köz­
gyűlés. Betöltésre került még Itat 
ít osztályú fogalmazói állás. A ki­
írt pályázatra mindössze hárman 
adták be pályázatukat: dr. Orosz 
Lajos, dr. Simon Boldizsár és dr. 
Végvári Jenő. A törvényhatósági 
bizottság megválasztásukhoz egy­
hangúlag hozzájárult. Pályázók hiá­
nyában betöltetlenül maradt, három 
II. fogalmazói állás a következő 
közgyűlésen kerül betöltésre.

A polgármester beszéde 
a megválasztott 

tisztviselőkhöz
A választások lefolytatása után 

az újonnan megválasztott tiszvise- 
lők eskü-, illetve fogadalomtételre 
sorakoztak, fel a törvényhatósági 
bizottság elé. Az eskü letétele után 
Szabó Kálmán polgármester rövid 
beszédet intézett a megválaszottak- 
Hoz,

— A törvényhatósági bizottság — 
mondotta a polgármester — biza­
lommal viseltetett Önök iránt és ez 
a bizalma abban is kifejezésre ju­
tott, hogy Önök közül többen jelen­
legi megválasztásuk fölyIán egy, sőt. 
két. lépcsőfokkal is elöbbrehaiadfak 
a ranglétrán. Mindnyájan olyan 
tisztségeket kaplak, amelyek nagyon 
fontosak. Fontosak éppen ma, ami­
kor

efliy új korszak küszöbén állunk, 
egy olyan korszaknak a küszö­
bén, amely a demokrácia jegyé­
ben áll. Ez fokozottabb munkát, 
fokozottabb kötelességteljesitést 
kíván. Jól tudják öntik, bogy a 
Magyar Függetlenségi Frontba 
tömörült pártok az újjáépítést 

tűzték ki célul,
Ai jó tisztviselőnek teljes erejével 
kell toltitAecAolódni az ország újjáu-

Gsak ak- 
városunk és orszá-

építésenek a munkájába 
kor épülhet újjá városul 
gunk, ha mindnyájan a legnagyobb 
mértékben teljesítjük kötelességein­
ket. Kívánok Önöknek működésük­

höz sok szerencsét. Támogassak 
elöljáróikat, és támogassák egymás!, 
mert esik igy építhetjük fel lerom­
bol Magyarországunkat.

A megválasztott tiszviselök nerc­
ben dr. Vass Károly válaszolt, és 
hangsúlyozta, válaszában, megkö­
szönve a törvényhatósági bizottság 
irántuk nyilvánított bizalmát, hogy 
minden törekvésük : méltónak is 
lenni a jövőben erre a bizalomra.

Befejeződött
orvosi rohammunka 
Hajdúböszörmény ben

Az egész országra kiterjeszti az Orvosok 
Szakszervezete az egészségvizsgálatot

Április közepe- Iáján hal kom­
munista orvos indult el Debrecen­
ből, hogy nagyszabású ingyenes 
vizsgálattal felderítsek a hajdúbö­
szörményi közegészségügyi helyze­
tet. Nemsokára kétszeresére szapo­
rodott az orvicSok száma. Képvi­
selve voltak a legjobb fiatal liidő- 
szakorvoso'K, fogászok, szemészeik, 
bőr- és nemigyógyászok, orr-, fül-, 
gégész a korvosok. Nyolc vasárna­
pon keresztül folyt a munka. A 
város 1 különböző részeiből 2000 
emberi vizsgáltak m g, korra, 
nemre és társadalmi különbségre 
való tekinlet nélkül.

Az „egészségügyi rajtaülés“ be­
fejeződött. Jelenleg az anyagot 
dolgozzák fel az egyes szakorvo­
sok, hogy a jelentésit el kü hihes­
sek az ország minden nagyobb vá­

rosálja, elsősorban Budapestre. • - 
A fővárosban és Szegeden várják 
ezt az anyag >t. Dr. Weil Emil 
elvtárs, az Országos Orvosi Sza­
bad Szakszervezetek elnöke kije­
lentette, hogy

a debreceni kommunista orvo­
sok példái mutattak az orszás 
összes orvosainak g hogy ezek! 
az ,,egészségügyi rajtaütéseket"1 
hajdúböszörményi mintára 
egész országban rendszeresí­

teni kell.
A cél, az országos visszhang fel­

keltése, az álmos közegészségügyi 
élet felrázása tehát sikerült. Kér­
dés, sikerült-e ezzel a vizsgálattal 
magát a hajdúböszörményi köz­
egészségügyi helyzelet megjaví­
tani ? Hozolt-e konkrét eredményi 
a nyolc vasárnapon át tartó műnk.) ’’

Nemi- és tüdőbeteggondozót állított fel 
a népjóléti miniszter

Hajdúböszörményt azért válasz­
tották annakidején a rohammun­
kát végző orvosok, meri hallották, 
hogy ott a nemibelegségek igen 
nagy arányban Léptek fel. Ezért 
ill, ebben az időben nemibe leggon­
dozó I is létesített a Népjóléti Mi­
nisztérium. A n cm i b el cg g o n d o zó - 
nak azonban nem volt úgyszólván 
semmiféle felszerelése, a városban 
pedig gyógyszert egyáltalán nem 
leheléit kapni. A vizsgálniuk meg­
állapították, hogy H nemibetegsó- 
g'ek ijesztő mértékben megszapo­
rodtak s hogy egy egész gene­
ráció fog megnyomorodni Hajdú- 
böszörményben, ha megfelelő in­
tézkedés nem történik. Be sem 
várva a vizsgálat utolsó napját, az 
egyik orvos azonnal Pestre uta­
zol I, bogy a Népjóléti Minisztérium 
illetékesei elé tárja a súlyos hely­
zetet. Budapesten hallottak már 
erről a munkáról. A népjóléti mi­
nisztérium Molnár Erik elvlárs ve­
zetése alatt minden bürokráciát 
félretéve, azonnal kiutalt 20 000 
pengői és kiutalási adoll az egész­
ségügyi anyagraktárból, ahonnan 
megfelelő gyógyszereket és mű­
szereket olcsón szereztek be. Ma 
már ezek a gyógyszerek és mű­
szerek mind Hajdúböszörményben 
vannak. így a ncmibeleggondozó 
alkalmas arra, hogy nagyfontos- 
ságú feladatát megoldja. Do voltak 
más eredmények is. A vizsgálat a 
tüdőbe! eg-helyzel komolyságára is 
,rámutatott. A tüdőbeteggondoző, 
mely a múltban működött, jelenleg 
orvosbiány miatt nem dolgozik, 
pedig felszerelése aránylag épen 
maradt. Röntgen-készülékét a leg­
jobb klinikai szerelő hozta rendbe 
a vizsgálatok előtt, A vizsálalot 
ve® értő orvosok felhívták a hely­
beliek és a népjóléti minisztérium 
figyelmét erre a kérdésre. Az ered­
mény az, hogy a vezető orvos 
már megvan és néhány

napon belül működik a tüdö- 
beieggondozó

is. Ez a kél példa is mutatja, 
hogy döntően sikerült a hajdúbö­
szörményi közegészségügyi helyze­
tet megjavítani.

Sikerüli azonban a helybeliek eri 
dieklődését a közegészségügyi kér­
désekre is felhívni. Az orvosok a 
legszélesebb demokratikus összefo­
gási teremtenék meg a vizsgála­
tok megszervezése elölt. A látoga­
tottság állandóan nőtt, inig uz 
első vasárnapon 175-en jelentek 
meg, a második vasárnapon már 
420 voll a megvizsgáljak száma 
Az idejében elkészít eb plakátok, 
népszerűsítő röplapok, idézőlapok 
az összes pártok, szakszervezetek 
egyházak, tanerők, hatóságok be 
vonása eredményeztek azt, [jog? 
Hajdúböszörményben napokig min. 
denki erről a vizsgálatról beszéli 
Az, hogy a debreceni kpinmir 
nisla orvosok vasárnapjaikat ál­
dozták fel, hogy a vizsgálat lelje- 
sen ingyenes volt, másokat is 
áldozat vállalásra ösztönzött. — A 
hajdúböszörményi zöldkereszti ? 

védőnők és az az öt-hat fiatal 
leány, aki nyolc vasárnap teljesen 
ingyen segédkezett a vizsgálatok­
nál; az elv-társaik vezetése akti állá 
nyomda, mely a plakátokat, röp­
lapokat, idézőket, minden más 
munkát félretéve, teljesen isi gyen 
nyomatta ki, „ legnagyobb segítsé­
gére voltak a vizsgálatot vezeln 
nívósoknak. De sikerült az érdek­
lődést más formában is felkel1!)”
niök. Az egyik párt szervezel a má­
sik után hívta meg az orvosokat 
egészségügyi előadások tartására 
Két ilyen előadás hangzott el a 
nagyközönség előtt, ahol nők év 
férfiak vegyesen foglaltak helye! 
és mindkét alkalommal a leg- 
nyíltabban vetették fel * kérdést • 
nemibetegségről.

A- hajdú böszörményi ,,egészség- 
ügyi rajtaütés" tehát nem volt
hiábavaló. Az orvosok tudatában 
vannak aimak, hogs- míg az alap­
vető közlekedési és gazdasági
problem ákal meg nem oldották, 
addig a közegészségügy rendezése
nem kerülhet clölérbe. Ennek el­
lenére a debreceni kommunista 
orvosok elindullak önmagoktól 
minden felsőbb «’ásítás nélkül 
Hajdúböszörménybe, hogy segít­
senek ezeken * baioVmt.

R. Gf.
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Készülnek a vádiratok 
háborús főbűnösök ügyében

Valentiny A#pt»ton igazságügy- 
miniszter átirat*«! fordult n buda­
pesti >'c;iiigyész»égbez és a fő há­
borús bűnösök elleni vádirat mi- 
dftbbi elkészítését sürgette, egyben 
„m intézkedett, hogy minél löbb 
ügyész kapcsolódjék be a nyomozás 
jj a vádirat-készítés munkájába.

Az átiratnak megfelelően dr. 
Molnár Sándor táblabfró, a Nép- 
iigvészség vezetője nyomban injéz- 
keilítt, hogy minél nagyobb appa­
rátussal folyjék ezekben az ügyek­
en „ vizsgálat. Ennek eredmé­
nyeképpen az eddigi egy ügyész 
helyett hat, sőt később nyolc 
lisvész kapcsolódik a nyomozás 
munkájába. Kedden megtörtént a 
vádiratot készítő ügyészek kijelö­
lése. Eszerint Szálas!, Beregffy, 
Kovarez, báró Kemény Gábor, 
Kassai-Slahlmayer Ferenc és Helle- 
hront tábornok ügyében dr. Szabó 
Ferenc népügyész; Imréd}’, esetleg 
az tmrédy-kormáuy több tagja el­
leti dr. Szegő Vilmos nepügyész, a 
Népügyészség vezetőjének helyet­
tese, Sz'ójay Döme és kormányá­
nak több tagja ellen Hr. Gálffy

Gábor népügyész; Rajiiiss Ferenc 
ügyében dr. Sámuel Jenő nép- 
ügyész ; Budis; László és Baky 
László belügyi államtitkárok elten 
dr. Matiszfalvy István ; Werth 
Henrik tábornok ellen pedig dr. 
Noszkó Imre né-pügyész folytatják 
a nyomozást és nyújtják majd be 
a Népbírósághoz a vádiratot.

Szerdán jelölik ki Bárdossy 
László, Szombathelyi Ferenc, Szől- 
lősl Jenő és még néhány vezető 
nyilas és fasiszta politikus bűn­
ügyének nyomozó népügyészét.

A Népügyészség a vádiratot mi­
nél előbb el akarja készíteni, hogy 
mire az elfogott politikusok Ma­
gyarországra érkeznek, vagy ha a 
Népbiróság In eontumatiam akarja 
letárgyalni ügyüket, a vádirat kész 
legyen. Ezért a nyomozás elsősor­
ban arra irányul, hogy csak a bű­
nösség megállapításához és a bün­
tetés kiszabáséhoz szükséges per­
rendi bizonyiíiékokat szerezzék be, 
a történelmi dokumentumokat pe­
dig a vádirat elkészülte után tár­
ják majd a Népbiróság ele.

Hamarosan megkezdik 
az István-malom kijavítását

Közélelmezési kérdések a városi közgyűlés előtt
Szabó Kálmán polgármester be­

számolóját hallgatta meg a városi 
közgyűlés a május-június hóna­
pokban tóidéul okról. Rendkívül 
f igy elem r em é! tó es em én y ele ként
emelte ki az előadó, hogy a város 
szénhiárnyát csak az oiro-sz votial- 
pairancsmokság segít ségével lehe­
tett megszüntetni, amelyik segít­
ségét a legnagyobb készséggel aján­
lotta fel és 50 vagon szenet szál­
líttatott a bányavidékekről a vá­
rosnak. Az orosz katonai parancs­
nokság által igénybevett gyárak 
átadása is nagyrészt megtol télit.

Elfogadta a közgyűlés 
a lakbér pótadó bevezetését

A városi közgyűlés a krematórium üzembe- 
helyezése mellett döntött — Felemelték 

a közmunka napidiját
ját nőknek. 30, nem szakmun­
kásoknak 45 és szakmunká­
soknak 75 pengőben állapítot­
ták meg. Gáli LajOsmé felszó­
lalásában kérte, hogy a nők 
számára ugyanazt a bért álla­
pítsák meg, mint a férfiak sza­
mára, mert ugyanazt ^ a mun­
kát végzik. Molnár József tul- 
nagynak találta a különbséget 
a szakmunkás és nem szak­
munkás között. Kondor Imre 
javasolta, hogy a három kate­
gória közt ne legyen több, 
mint 10—10 pengő különbség- 
Lévay Zoltán hangsúlyozta, 
hogy a kérdésben úgyis orszá­
gos rendezésre van szükség 
s erre a lépések meg is tör­
téntek, valószínűleg napok 
alatt érvénybe is lép az új 
rendélet, amit a m'iSisztert-a- 
IIács már elfogadott. Miután 
Szelídre.y h.-polgármester ki­
fejtette, hogy a szakmunkás 
magasabb díjazását az indo­
kolta, hogy ők többet, néha 
heteken át dolgoznak, végül a 
közgyűlés nők számára 4'), 
férfiak számára 50 ^és szak­
munkások számára 70 pintő­
ben állapította meg a köz­
munka napidíját.

Előterjesztés történt a köz­
gyűlésen egy városi lakbérpot- 
adóról szóló szabályrendelet 
alkotása iránt. Több felszóla­
lás után a közgyűlés többsége 
meggyőződött arról, ho-gy a 
város mai anyagi helyzetében 
a lakbér pótadó létesítése szük­
séges. Névszerinti szavazással 
elfogadták a javaslatot, amely
1 szobás lakás után 25n/o-os,
2 szobás után 500/o-os, 3 szo­
bás után 75°/o-os, 4 és több­
szobás után 100°, o-os, üzletbe 
lyiségek után pedig 150°/o-os 
lakbérpótadót rendel* el.

A városi törvényhatósági 
bizottság tegnapi közgyűlésé­
nek tárgysorozatán szerepelt 
az az előterjesztés, hogy Deb­
recen város kérje az Újvidé­
ken megszűnt Keleti Akadé­
mia, valamint eg.y kereskedel­
mi főiskola Debrecenben velő 
felállítását. Mint ismeretes, a 
kisgyülés az erre vonatkozó 
javaslatot már elfogadta. Eh­
hez most egyhangúlag és nagy 
lelkesedéssel a közgyűlés is 
hozzájárult. Ugyancsak elha­
tározták egy felső építőipari 
iskola felállítását.

Kisebb vita fejlődött ki a 
krematórium ü ze mbe h el y ez é -
gének kérdésében. Bánáss 
László prépost úgy vélte, hogy 
ennek a kérdésnek megvita­
tása most, nem időszerű, mert 
alkalmas lenne a városban ki­
alakult egység megbontására. 
Elsőnek Gál! Lajosné szólt 
hozzá a kérdéshez és leszö­
gezte, hogy bár a prépost ag­
godalmait megérti, mégis a 
haiotthamvasztág mellett van. 
Ezt- kívánja a város egészség­
ügyének szempontja és a meg­
oldásnak ebben a módjában 
semmi kegyeletsértést nem lát. 
A hamvasztás semmiképpen 
sem lenne kötelező és emellett 
elvégezhetők lennének a teme­
tés egyházi szertartásai. Lévay 
Zoltán és Szabó Kálmán pol­
gármester is ilyen módon fog­
laltak állást, végül a közgyű­
lés óriási többséggé a javas­
lat mellett szavazott. A bel­
li gym i n i ez téri u m t ói e n ?p d él v t 
kérnek a krematórium iizem- 
beh elyezéséhez.

A kisgyűlés elfogadott már
egy szabályrendelet-tervezetet 
a közmunkával kapcsolatban. 
Eszerint a közmunka napidí-

Fafdig 24 gyárat vissza
az orosz hadseregpuranes 

n oltsa g.
A Dohánygyárat éppen a közgyűlés 
napján, június 27-én. A- jelentés­
hez szóbelileg füzlle még hozzá a 
polgármester, hogy a,z iparügyi 
miinisizil'ériurmmal lefolytatott tár­
gyalásai következtében hamarosan 
mcelkez-d'ődik a németek által fel­
robbantott Islván-gőzmalom kija 
vitása.

Giezey András bizottsági tag két 
javaslatot terjesztett a közgyűlés 
elé. Az első szerint időszerűtlen 
nek lá't'ja, Stogy midőn a királyi 
cím hivatalosan cl van törölve 
Debrecen város még mindig hiva­
talosam szabad királyi városnak 
címezi magát. Felhívta, másodsor­
ban a polgármester figyelmét, hogy

a eltakarítása
mindig nem folyik a kellő 

módon.
Egyesek egyenesen számítanak 
arra. hogy időről-időre bizonyos 
általános szem étel takarítási napo­
kat rendszeresít a város és ezért 
kényelmesem hagyják gyűlni sze 
metjükét, vagy pedig ólyam helyre 
Viszik, ahol arra számítanak, hogy 
majd más takarítja el közmunka 
ideje atat't.

lfj. Kardos Sándor bizottsági 
ia? hosszú beadványt olvasott fel 
a banki, marsi és fancsikai kis­
gazdák nevében, amelyben azt 
kérte a városi közellátásiéi. lrogy 
a kötelező tej-beszolgáltatás ezekre 
a leni letekre vonatkozó rendeletét 
úgy módosítsa, hogy bizonyos he 
Iveiken szervezzen tejgyüjlő-átlo- 
másokat, aho-vn a gazdák beszól 
ltthatják a lejei és ezekről az ál­
lomásokról hatóságilag hozassa he 
a város. A mezőgazdasági mim
1 iákkal elfoglalt gazdák nagyon ne 
ti o7,c a nélkülözhetik állataikat és 
a tét kötelező hcszolgál'alása nagy

: terhet, ró rájuk — Ugyancsak 
kérte, hogy szállítsa le a város a 
Ve jheszolgál tatás mennyiségét napi
2 literről 1 literre és évi 200 napra.

Jóna István bizottsági tag is
hangoztatta, hogy a tejbeszállPas 
rendkívül nehéz probléma és el­
vonja a mezőgazdasági munkák­
tól a munkásokat, és az igásátln-

l oik at. Megemlít ette, hogy rend­
kívül sok igavonó jószág van a 
Hortobágyon, amelynek utána kel­
lene nézni. Felvetette a város hal­
éi látásának a kérdését. Debrecen 
általában nagyon kevés halat kap; 
de ha kap is, azt egy vagy két 
helyen árusítják és ott ölik az 
emberek egymást a halért. Kér 
dúst intézett a közélelmezés veze­
tőjéhez a/ só kérdésében is, »me­
het feltétlenül rendezni kíván- 
Felhívta a polgármester figyelmét 
az épüle'lauyagok sürgős beszerzé­
sére is. Köztudomású, hogy Buda­
pest nagymennyiségű ablaküveget
kapott már, vájjon

nem lehetne-e Debrecen város­
unk is hozzájutni bizonyos 

mennyiségű iivegnemtiliöz ?

Sióra Endre
ékszer kéezftd, óra,- és ékszerjav;’.-.

műhelye KOSSUTH-U. 2.

Arany beváltás.

A közellátási problémákra vo 
natkozóan Vég-h Dezső polgármes 
ter-helveties adta meg a választ.
A napi 1 liter tej beszolgáltatását 
„em engedélyezheti, minthogy a 
fegyverszüneti szerződésben szál­
lítandó tejmennyiséget ilyen ala 
pon nem érnénik el. Természetesen, 
lm nem tutija valaki beszolgáltatni, 
akkor méltányos esetekben a köz 
ellátás csökkenti a beszolgálta 
tandó tejmennyiséget, mint ahogy 
eddig is tette. Ö is utalt arra, hogy 
valóban nagyon kevés a hal Deb 
recenben. pedig a városnak temek 
tógazdasága van a Hortobágyon. 
Letárgyalt" dolog azonban, hogvlha 
a Tógazdaság Rt. nem szállítja 
kellő mennyiségben áruját a dob 
récén 1 piacra, hanem nyerészke­
dési célból más vidékeknek szál­
lít halat, a város a szerződés fel­
bontását i« mérlegelni foejn 
Ugyanez a helyzet a rizsföid-ekUvl 
;sr'A rizsföld eket bérlő részvény 
társaság csak ősszel akarja a mun­
kát megkezdeni, minthogy azon 
baj; ez nagy hátrányt jelent, a 
város felbontja a szerződést.

Az illetékes minisztériumoknál 
eljárt már a város vezetősége, 
hogy a szovjet kormány által 
jutatott élelmiszennen nyiség 
bői Debrecen ií> részesüljön.

Kétségtelen. hogy Debrecenben 
nincs cukor, ezt azonban nem 
annyira a szállítás-’, nehézségek 
okozzák, hanem a szemérmetlen 
spekuláció. Sóé Ibi Iá sí nehézségek 
is mulatkoznak Ennek oka azon­
ban az, hogy míg a kö-zelláfás a 
Kórpá tatjáról szállítandó sóra 
megegyezést kötőt a ruszinokkal, 
hogy só ellenében tengerit kapnak 
méltányos áron, addig a gazdák 
saját szakállukra adnak el lenge 
rét derűire-bonira és meglehetősen 
magár áron így kevés só jut el 
Kárpátaljáról Debrecenbe. Jelenleg 
is az a helyzet, hogy két va«on 
tengeri vár elszállításra az állo­
máson. míg ellenérvként sóból 
csak 2 mázsát hoztak. — Felhívja 
tehát a gazdák figyelmei, hogy 
tengerét vsak a köz-ellátásuak "d 
jón el. ott is megfelelő árat fizet 
rir-k érte. és ellcnértékként a köz 
eloltás megs’zervezi * rendszeres 
só szállítási.

SZÍNHÁZ
Tiszazug

A földrevágyó parasztság t-ragé* 
diája, a magyar falu mérgezett le­
vegője, a föld akkor még megoldha­
tatlannak látszó problémái 'vetítőd­
nek elénk Háy Gyula másfél évti­
zeddel ezelőtt játszódó, megrázóan 
drámai realitású színmüvében.
A darab kétséget kizáróan magas- 
színvonalú irodalmi mű, de kiváló 
dramaturgiai szempontból is : első 
szavától az utolsóig alkalmas arra, 
hogy teljes mértékben lekösse a. kö­
zönség érdeklődését. A súlypont nem 
a dráma tartalmán van, nem az 
egyéni sorsok jobbra- vagy liálra- 
foidulásei, nem a fiatal özvegy és 
a csendőr szerelme, nem a gyilkos­
ságok, nem a nyomorék lány tragé­
diája a fontos, hanem a kor, — 
a harmincas évek parasztságának 
reménytelen kiszolgáltatottsága.

Beieznay István tökéletesen meg­
értette és átérezte a darab szelle­
mét. Maradéktalan egészet alkotott 
az apró mozaikokból, — a jelene­
tek és a szereplők beállítása a tar­
talmi összefüggés, a mozgalmasság 
és képszeriiség szempontjából egy­
formán kilünő. Tudjuk, milyen ne­
héz dolog vidéki színházban a mel­
lékszereplőknek megfelelő módon 
való összehangolása, ezúttal azon 
ban ez is kielégítően sikerült.

A szereplők közül a két csendőr 
figurája a legjobb. Márky Gáza ki­
csit nehéz indulása ulán hamar 
magára talált, — a második és har­
madik felvoná,sban hibátlan. Heré­
nyi Kálmán őrmestere ízes és mé­
lyen emberi. Majlátii Mária a nyo­
morék lány szerepében néhány jele­
netben hátborzongatóan szuggesztív 
alakítást nyújt. Átgondolt, kulturált 
munka Deák Sándor papja és 0«á$i 
Jenő gazdag parasztja. Kitűnő Ha­
vad! Ilona is, néha azonban kicsit 
kidifferenciálódott ahhoz, hogy el 
tudjuk hinni henne a földóbes pa­
rasztasszonyt. Kováts Terus szerepe 
már a valószerűtlenség határán 
mozog : elsőrendűen oldja, meg fel­
adatát. Szabó Samunak ebben a 
hónapban már második plsövona'- 
beli drámai epizódalakílását látjuk. 
Összehasonlíthatatlanul többet ad, 
mint megszokott operettszerepeiben. 
Ismét nagyon tetszett Horváth Jenő, 
aki nyiltszíni tapsot is kapott. Meg 
keli dicsérnünk 'az epizódszereplők 
közül Málnai Máriát, Arany Katót, 
Újvárosi Katót, Kulhy Tamást és 
Oláh Györgyöt, de megálltak helyü­
ket Derecske! Juci. Marton Éva és 
Oláh Klári is.

A színházat zsúfolásig megtöltő 
közönség kirobbanó tetszéssel fo­
gadta a „Tiszazug“ bemutatóját. 
Tehát : lehet adni Debrecenben 
irodalmat is. H. F.

Aranyat, Äk»
vet veszek, —PIAC-UICA u6.

STASSIK órás

ICcls-',zaf’ity&Z’k’y' Étid
PIÁC-UTCA 57. szám. 
Garantált tűzálló főzőedény 
minden nagyságban kapható

Madisz vénkerti csoportsa
f. hó 30-án este 8 órától 

nagyszabású
mü$orosabált

rendez, melyre mindenki! 
szeretettel vár. — Kit tinó 

zene ! — Gazdag büffé !

Debrecent újságírók 
és színészek

vidámmatinéja
július 1-én, vasárnap d e 

fél 11 órakora 
Csokonai színházban.

Népzenészek 
az újjáépítésben

A népzenészek szakszervezete te­
vékenyen kiveszi részét, az újjáépi- 
tés nagy munkájából. A 121) tagú, 
szakszervezet felajánlott minden 
két hónapban egy-egy napi ingyen 
munkát a vasútnál. Ezt. már meg 
is kezdlék s már ebben 'a hónapban 
példás rendben, dalolva kivonullak 
a népzenészek, hogy a. Nagyállo- 
más helyreállításában résztvegye- 
nek. Minden vasárnap térzenét ad­
nak. melynek bevételét az újjáépí­
tés céljaira fordítják. Ez az összeg 
havonta 10—15 ezer pengőt tesz ki. 
A matinéjuk bevételét a Vöröske­
resztnek ajánlották fel.

Tgy megy a munka fá.radtzágot 
és áldozatot nem kímélve. Zene­
szeinket ott lehet találni minden 
felvonulásnál, szabadtéri ünnepély­
nél, mert nem felejtik el, hogy jó­
kedvűvé tenni az embereket, annyi, 
mint munkaképessd" és áldozatossá 
tonni.

Csoltonai-szmház 
Telefon: 110.

Ma csütörtökön, június 28-án 
Háy Gyula szenzációs 

színműve

Tiszazug
Előadás kezdete fél 7 órakor
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HÍREK
A debreceni kiskereskedelem is részi kovdeí 
magának a haszenefmillíés országos kölcsönből
Pénteken délután félhatkor i a kiskereskedelem ankétja 
a Magyar Kommunista Párt Arany János-utcai párthelyi-

gégében

Ezt írja az olvasó
Tisztéit Szerkesztőség!

HOL AZ OLCSÓ ÉLESZTŐP 
Folyó hó 27-iki számukban

A Magyar Kommunista Pár! a 
inaguir dolgozék egyetemes érde­
keiért rivoti harcában, most a 
gazdasági élet legszorgosabb ré­
tege, a kiskereskedelem szószólója 
kíván lenni. Ankétet rendez pénte, 
ken délután fél 6 órakor a párt 
Arany János-utcai helyiségében, 
amelyen minden érdeklődőt, párt­

állásra való tekintet nélkül, szive, 
sen lát. Az ankéten a kiskereske­
delem hitellel való ellátása és más, 
aktuális gazdasági kérdés szerepel. 
Előadási tart Balogh Elemér párt­
titkár, Fáy Árpád szövetkezeti 
igazgató és Kovács Lajos, a kis. 
kereskedő egyesület elnöke,

Felemelik a postai díjszabásokat,
A MTI jelenti : A posta vezer- 
iga-agalósága közli, hogy július hó 
2-töl kezdve n levélpostai díjsza'bá- 
so'k megvéuHóznak. Ettől az idő­
ponttól keredve a helyi levelek díja 
2 P, a távolsági leveleké 3 P; 
a helyi l.evelezőlapo'lc dija 1.60 P, 
a távolsági levelezőlapé pedig 2 P 
lesz.

A MADISz dohánygyári szerve­
zete csütörtökön d. u. 3 órakor 
latija ifjúsági délutánját, üzeni 
helyiségében, melyre az érdeklődő 
kel szeretettel elvárja. — Műsor : 
Markos György előadása „Ifjúság 
a demokráciában“ címmel, melyei 
vi!a követ ; majd versek és ének 
számok.

Felhívom mindazon magánsze­
mélyeket, közületiket és közhiva­
talokat, melyeiknek, birtokában 
írógép van, hogy ezen körülményt 
réndörfőkapibínys'ág St. sr szoba 
jóban három napon belül jeleni- 
sók be. Rendelkezés végrehajtá­
sáért magánszemélyeknél a gép 
tulajdonosa, közéleteknél és köz 
tiivalaloknál az illető szerv veze­
tője felelős. — Minden gépről a 
beje] «ütéshez néhánysoros mintát 
kell csatolni. E rendelet ellen vé­
tőket bűnvádi eljárás alá fogom 
vonni. Rendőri ökapilá nyság.

A Báró Eötvös József Kulié 
tűnni igazgatósága az 1915—46. 
tanévben megüresedő lags ági he­
lyekre pályázatot hirdet. A pálya 
zati feltételeik roeglelkirubelök Ki­
rály Istvánnál, a Föigagzatóságon.

Meghalt az internálótáborban 
Lókodv Sándor 61 éves internált 
Ez az első haláleset a táborban.

Dcbreccnbm, az utcám felismer­
ték dr. Román József crmihály- 
falvai tisztiorvost, aki itt bujkált, 
mivel otthon közismert voll, mint 
az Imrédly-párl szervezője. — Az 
Érm ibályfa Iván megindítóit nyo­
mozás igazolta a vádat s így Ro 
mán Józsefet átadlak a román ha- 
lóságoknak.

Vámospcrcs mellett felborult egy 
teherautó, amely rézgálicot szál 
ti!Ott Romániából. A szerencsét 
lenségnek egy halott és három se­
besült áldoznia van.

A bűnügyi osztály , defektívjei
az együk temetőben egy zongorát 
találtak. A zongorái ismeretlen 
tettesek nyílván azzal a szándékkal 
vitték oda valamelyik elhagyott 
lakásból, hogy onnan tovább szál­
lítják, de feltehetőleg nem bírták 
továbbvinni. A zongora most a 
rendőrség központi ügyeleti szobá­
ján van.

Szépszabásu ruhát 
finom divatárukat

6 IS «£ § &% § Pia? - utca 16.»«$**» S *2? 8 Altöldi-paloía,
BFV";'3a!srsanui.w»Mj«r

A Magyar Demokratikus Hiúsági 
Szövetség a, szokásos vitádéiul ónját 
az ifjúsági nap keretében, csütörtö­
kön délután tártja..

Ha un la Ferenc fotoriportert, 
Rajniss Ferenc lírrhedt képeslap­
jának, a „Magyar Futár“-nak mun­
katársát a Nép bíróság Piri-tanácsa" 
ncpellen.es bű ni ült ért hu (hónapi 
börtömre ítélte cl.

A budapesti Népbíróság Piri- 
tanácsa Dcziuond Julis, 15 éves 
nyomdás zIcáiny b u oü.gycI I á rgya lla. 
Derem on d Julis mull év őszén 
egy német katonai járőrt hél cm 
bér nyomára vezette, A illőt em­
bert elhurcolták, egyikükét véresre 
vertek. A Népbíröság Dezmond 
Julíst háborús bűnitctt miatt há­
romévi börtönre ilélte.—- A nép­
ügyész fellebbezett.

Nyári gyorsircZantolyam, gépíró­
tanfolyam, hely,esíró tanfolyam kezdő­
dik Naményi gyorsíróiskolában. Gép- 
irásniunka vállalás. Llnolciuníi-iz má­
sod emeletén.

Gép írásni unkát vállal Naményiiié. 
Linóié um ház, másodemeletén.

Simái gyorsíróiskolában állan­
dóan beiratkozhat. Államvizsga, — 
Piac-tótca 73. szám..

HALÁLOZÁS. Őzt. Mákay Bei- 
'.alaoné sz. Tagyi Piroska 61 éves 
korában elhunyt. Temetése csü­
törtökön délután 3 órakor lesz a 
Köztemető 1I/A. ravatatozólermc- 
hö1.. Lakás : Kossuth-mlcá 61, sz. 
Dimltó lem étkezés.

Kereskedő l’ársu’at 
közleményei

Kereskedők igazolása. A kereskedők 
d/. igazolásra szóló íveket a, Társul- 
Iatban délelőtt 9—2 óráig átvehetik, 
t "yaiHY.cn iveket kitöltve, minden 
nap délután íi—7 óráig szolgáltathat­
ják be, tehát napközben íveket cl nem 
fogadunk. Az ivek beszolgáltatása, a. 
rendelet értelmében július 16-ig kö­
telesek eszközölni. Ennek elmulasztása 
jülius 17-én az iparának megszűnését 
és üzlethelyiségének azonnali bezárá­
sát vonja maga után. Igazolási eljá­
rásra kerül minden iparigazolvánnyal 
rondlckező kereskedő vagy jogosítvá- 
nyos, ügynökök, hatósági engedéllyel 
árusítók.

Kereskotiök forgalmiadó záradéko­
lása. Minden kereskedő június havi 
lorgalmiadó bevallását az adóhivatal­
hoz történő benyújtása előtt a rendel- 
kezesek folytán köteles a Kereskedő 
Társulathoz beadni záradékolás vé­
gett. A június havi forgalmiadó. 
bevallást július 15-ig kell beadni.

örömmel olvastam, hogy van 
élesztő, méghozzá, olcsó. A ke­
reskedők kötelezettséget váljak 
tak, hogy 1,80 P-ért árusítják 
Elindultam reggel iákor, c 
Hunyadi-utcától a Nagytemp 
lomig minden üzletet, bejártam 
és élesztőnek nyomát, sem 
találtam, A Hangyában türel 
memel veszítve hivatkoztam 
b. lapjukra és ott egyik úr éle­
sen a „Néplap“ kiadóhivata­
lába utasított. Miután meg va 
gyök győződve, hogy nem 
alap nélkül irkáinak az ui 
ságba, hanem biztos tudomá 
suk volt az élesztőről és azért 
hívták fel a nagyközönség fi­
gyelmét, mégis csal; érdemes 
volna utána nézni, hová tűnt 
cl tegnap óta az az élesztő.

Tisztelettel
EGY HAZI ASSZONY.

Mi is csatlakozunk a házi­
asszony kérdéséhez. Élesztő 
valóban érkezett, s valóban 
1.80-ért kellene adni. Miért 
nem ellenőrzi a hatásáé, hogy 
mi történik a kereskedelem­
ben.

Piaiéi arab.
BAROMFI : Sovány liba 1000—1150 

r párja, kacsa 530—600 P párja, 
tyúk 700—750 P párja, csirke 180— 
70 P pá rja, nyúl 200—300 P darabja, 
kacsatojás 25 P darabja, tojás 9 V 
darabja.

Hízott liba, kacsa, -pulyka nincs, 
a többiből erősebb felhozatal. Norma.- 
Jis piac, változatlan árak csekély el­
hajlással.

TEJTERMÉK ! Juhtúró 30 r kg., 
tehéntúró 40 P kg.

Az elárusítóhelyek nagy része "zárva 
csekély felhozatal.

kerti VETEMÉNY : Burgonya 6-
10 P kg., bab 2 50—3 P ltg., zöldbab 
10—14 P kg., zöldborsó 3—14 P kg., 
szemes borsó 14—28 P literje, sóska 
10 P kg., spenót 9—12 P kg., Lök 20— 
34 P darabja, karalábé 4—7 P da­
rabja, karfiol 16—20 P darabja, kel­
káposzta' 4—16 P darabja, káposzta 
20—26 P darabja, répa 5—6 I> cso­
mója, zöldség 5... ti P csomója, rétéi,
b—JO P csomója, saláta. 1.50—2 P 
darabja, paprika ' 3—7 P darabja, 
hagyma 5—12 P csomója, foghagyma 
1—2 P darabja, uborka 50—60 P kg., 
gomba 40—56 P kg.

.Tiö felhozatal, erősen csökkenő árak. 
GYÜMÖLCS : Málna 36—44 P kg., 

meggy 22—34 P kg., cseresznye 20—• 
48 P kg., eper 50—44 P kg., egros 
16 P kg., ribizli 20—26 P kg., alma 
2E—36 V kg.
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SZAKSZERVEZETI
HIRE*

Ruházati munkások ma délután fél 
6 órakor taggyűlést, tartanak munka­
bér ügyben.

A biztosítási alkalmazottak szak 
szervezete ma. délután 4 órakor a 
szakszervezeti székházban rendes havi 
közgyűlést tart.

Magántisztviselők ma d, a- 5 órakor 
vezetőségi ülést tartanak a Debrecenig 
Elsq Takarékpénztár helyiségében, A3 
újjáépítési biztosok is ott, legyenek.

Piaci árusok szakszervezete pénte­
ken. délután 2 Órakor taggyűlést tart.

Mérnökök ér. Technikusok Szabad 
Szakszervezetének csütörtökre a. veze­
tőség megválasztása céljából tervezett 
ülése elmarad. — Sürgősen kérjük a» 
tagokat, hogy lehetőleg még e hét fo­
lyamán a kitöltött adatszolgáltatási 
íveket adják be Molnár Endre mtisz. 
tanácsosnál, Kultúrmérnöki hivatal, 
Sas-utca. A. vagy íj utter Béla mérnök. 
Áll. Vegyvizsgáló hivatalban, Degen - 
feld-tér. —. .fövő ülés hétfőn a. szokott 
időben, .

Cscplögéntulajdonosok, kik szíjjal 
rendelkeznek, cséplői erűid, beoszlása 
végetb jelentkezzenek Arany .János» 
utca 2, szám alatt..

Magyar Erdészek Országos Szabad 
Szakszervczeto július hó lén Cvasár- 
nap) délelőtt 9 órai kezdettel az Erdő- 
iga rga Lóság székhazában, Széehenyi- 
uk’3, 39. ezám alatt tagértekezletct 
tart, melyre a tagok pontos megjele­
nését kéri a vezetőség.

Ipartestületi közlegények
A fesíömasterek szakosztálya 30-án. 

péntekén délután 5 órakor az Ipar­
testületben budaiföld elszámolás és 
más fontos szakmai ügyekben ülést 
tart, A tagok pontos megjelenését kéri 
az Elnökség.

Nöjszabó és rokonszakmából! iparo­
sok szakosztálya folyó hó 28-án este 
6 órakor szakosztályi ülést tart, 
melyre az összes tagokat meghívja, és 
kéri, hogy azon pontosan megjelenni
szíveskedjenek az Ipartestület helyi­
ségében. Ismertetése az új munkabé­
reknek az összes szakmáknál. Elnök­
ség.

SPORT

DM1 £—Fehérgyarmati madisz 3 » 
(212), 1000 néző, Gyönyörű mérkőzéét 
Vívott, a munkáscsapat 3, jőképescrtij 
gyarmati csapat ellen. A munkás, 
csapaton már látszik More edző krzo. 
Móré mesésen irányította a munkás" 
csapat csatársorát. Góllövők : Móré 
Kiss, Halász, illetve Bírta. (2).

A DMTB játékosa- ma délután fél 
b órara, 3 OVSCpalyán jelenjenet 
meg edzésen.

Hirdetmények
A rumbadölt és bontásra váró epe. 

Iclckro ?: vonatkozólag a, tulajdonosok 
a bontás engedélyezése iránii kérel­
müket a városi iktató irodába ejj,-gíl. 
sen adják be 6 a hatóságtól nyi-mnki 
bontási engedély alapján a. huutú-i 
munkálatokat azonnal tegyék lulya. 
"tatba, a törmelékeket szállítsák el 
s a bontás folyamán kikerülő rini.rt 
zési anyagokat, a, leiken meglel™, 
módon tárolják. Polgár m 1 1 <■ r

Felhívom mindazokat, akik a deh. 
reccni Selyemtenyésztési Feliigyehl-pg. 
töl tárgyakat elvittek, azokat nyerni 
napon belül a- Selyemtenyévzi - 1 1- .
Ugyetöscghez (Debrecen, Arany Jam,- 
utca 6.) szolgáltassák visrza r 0 r- 
gármester.

Derecskén 3, Weinberger téglagyáe 
ba munkások kerestetnek 300 000 da­
rab kéziverésű cserép ée 300 000 da, ab 
kéziverésü nagyméretű tégla nyeiica 
való elkészítésére. Ajánlkozók fordul 
janak közvetlenül a Weinberger tég,a- 
gyárhoz Derecskén,

Polgármester

Felelős sreea-keszlő és kiadó ;
HR. TARISRA ISTVÁN. 

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Debrecen, Ferenc József-út 28. sz 
II- emelet. Telefonszám: 2Ű4. 

Nyomatott a „Szabadság“ nyomda- 
és kiadóvállalat körforgógépén 

Felelős nyomdaigazgató: 
MÉNES JÁNOS.

Szőnyeg,
íüggőiiyanvag, viaszosáru 
straívdláska nagy válasz­
tékban kapható

te$ Rsiip és fial
féle R.T.-nél.
Piac-u. 58. szám.

I PetÓfi-mozgó (volt Vígszínház)
Mai műsor:

hangulatos magyar vígjáték
„A Noszty-ííu esete 

Tóth Marival“
Jávor, Szörényi, Kiss Manyi ér? 
Gőzön a főszerepben. Orosz híradó 
Előadások : fel 4, 5 cs fel 7 órakor, 

vasárnap 2 órakor is.

IHM
apróhirdetések

EGYÉB

R4 DIÓJA VITÁST
villanyszerelést .vállalunk, 
anyagokat voszüns.

Mayer eég föSSL&S-

ü&Htyv.úéú svakicbda

Vörösmarty-u. 24.
TELEFON: 117.

Hortobágy malom 
mimkásszöveBezet

mindenféle
lenyáriaiioiiJ:

vásárol, a legmagasabb 
napi áron és beszállít

Tetöcscrepet újat, vagy jó 
állapotban használtat ve­
szek, Degcnfeld-tér 3-, eme­
let. Ny, ÍI

Al any János-ulca 34, alatt
gerendák, deszkák, ajtók, 
ablakok, szigetelőlemez el­
adók, 491

Használt ruhák, bútorok 
vétele és eladása. Kelemen, 
Hatvan-u. £8. Sz. 57

Sozlon, keipényfaágy, gáz. 
tűzhely, rádió, olajfestmé­
nyek, bőrtáska eladók, Pe­
tőit mozi felügyelőnél. 4 95

Háló-, kombinált és úri- 
szobákat, perzsaszőnyegeket, 
mindennemű lakberendezési 
tárgyakat magas áron meg­
vételre keres Iványi Endre 
Áruforgalmi Iroda, .és MŰ-
k/-—rt-ÓS« 67_ 477

Munkatársat keresek azon­
naliba, gotyóscsapágyas hor- 
dárkocsimhoz 2000 P köl­
csönnel. Poroszlay-út 6. 497

Fehér vagy ivoár borsó- 
tültt keresek megvételre 
menyasszonyi fátyolhoz. — 
Piac-utca ,83. 498

Eladok, veszek bútorokat, 
rökamiét, fotelezéket, Írógé­
pet, perzsa- és más szőnye­
get. Mezei, ószerce, Vörös­
marty-u. 12. iso

Szilágyi Lajos Píao-u, 59. 
számú üzletéből egy szegény 
munkásnő szatyrát tévedés­
ből elvitték, miután csak 
özv. Kacsa Gczánó szül. 
Ehrenteld Klára névre szóló 
személyt okmányaim voltak 
benno és a kenyérkeresetem­
hez szükséges szemfelszedő: 
felszerelés az illetőre nézve 
értéktelen. Kérem azt vagy 
a- rendőrségnél vagy fonti 
címre' vissza jutalom cllcné-

Bármilyen fotócikket, gé­
pet, filmet, fotópapírokat
vesz és elad Bcrzcki foto, 
Piac-u. 38. E 77

Férli és női ruháért, ci­
pőért-, fehérneműért és 
paplanért magas árat fize­
tek. Ingóságüzlet, Piac-u. 
7. SZ. 575

órákat veszek, javítok. 
Schiffihanu, Hatvan-u. 6.

Hz, 58

Közszükségleti,
si. piperecikkek 
Solti, Sas-u. 2.

areápolá-
azakiizletc.

561

Ferzsa szőnyegért magas 
árat fizetek. Ingóságüzlet, 
Piac-u. 7. ez. 57b

Kerékpárt, varrógépet el­
adok, veszek. Női-. íérfisza. 
bó- és bőrvarrógép nagy vá­
lasztékban. Bobin és min- 
dcnl'éio alkatrészek raktá­
ron. Karsay . műszerész, 
Magosa Gyargy-ílg *, 343

Művészi fényképek 
amatőr-munkák
SZIP Al
ténykepészmester 

CSAPÓ-UTCA 12. sz. 
Itegi felvételeit után- 

rendelheti.

Egy jókarban levő női
kerékpár eladó. Kinizsi-utca.
79. 494

s+i-es Philips-Matador 
rádió üzemképes jó állapot- 
kan eladó. Eolvöi.-ulca tőé.

49b

Eladó varrógép, Kákóczi- 
utca 25. 492

Mindentóle használt ingó­
ságok vétele cs eladása Ta­
kács liszercr, Oapó-utca 39.
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